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3aHatme Ne 13. [ucKpeTHaa mogesib AUHAMUKU BO3PACTHOM CTPYKTYpbI
nonynauuun. Moaenb Jlechmu

Nekuma no Teme «Mogenb Jlecnn»

CsoiicTBa maTpuubl Jlecawm L:
1) HeoTpuuUaTenbHas;
) HeBbIPOXAEHHaA M HepasnoXxumas, ecam by, # 0;
) “MmeeT eAUHCTBEHHOE MONOXUTEIbHOE COBCTBEHHOE 3HAYEHNE A1 =Amax;
) AnA cobCTBEHHbIX 3HAYEHUI A; CnpaBeaNMBO HEPaBEHCTBO:

H W N

[Ai] £ Amax, 122, 3, ..., 0. (*)

5) WmeeT npocTyto CTPYKTYPY, €CAN BCe COBCTBEHHbIE 3HAYEHUA Pa3ANYHbI.

PenpoayKktnsHoe ymcno Echm R> 1, TO Amax > 1,

R=Db;+bys; + b351$2 + ...+ bnS1S2-...°Sn-1. R= 1’ TO xmax = 1’
R<1, 10 Amax < 1.

Ecnm ana cobcTBeHHbIX 3HAaYEHUIM A MaTpuLbl J1IeCIU BbINONHAETCA HEPABEHCTBO
[Ai] < Amax, 1=2,3, ..., n, TO MaTpuuy Jlecan Ha3blBalOT NPUMUTUBHON.
Kputepmin npUMUTUBHOCTU MaTpuLbl JSlecnu:

HO/(Homepa Bo3pacTHbIX rpynn, OCTaBAAKOLMNX NOTOMCTBO) = 1.

Ecnv matpuua L MMeeT NpoCTYIo CTPYKTYPY, TO PELUEHWE ypaBHEHUA

X(t+1) = L- X(t) (1)
nmeetT Bua:
X(t)=>_c\a’ (2)
i=1

a' — cobCcTBEHHbIN BeKTOp-cToN6eL, COOTBETCTBYIOLLMI COBCTBEHHOMY 3HAYEHUIO
A1, Ci — const, onpegensemble No HavyanbHomy ycnosuio X(0) = X°.



https://math-it.petrsu.ru/users/semenova/MathECO/Lections/Math_2015/Lection_5.pdf

XapaKTepucTUUecKoe ypaBHeHne Ana maTpuupi L:
[L=AE| =0 < A"— biA™ — bysiA™2 — b3sisoA™3 — ... — bnS1S2+..oSn1 = 0

CobcTBEHHbIE BEKTOpa:

. T
i_ i— S S5, 88,51
Lal=Ad = a_(l’X_i’x_?""’Tln)

MpeaenbHas Bo3pacTHasa GyHKLMA onpeaensiercs 4ZOMUHUPYIOLWMMM Claraembl-
MW B pelleHnn (2) 1 B ciydae NPUMUTUBHOM MaTpULLbl UMEET BUA,:

2(t,X%=c\la’ (3)

CobCTBEHHbIN BEKTOP-CTPOKa Y

—yl
yiL=2ay!,  ylal=1. C1=yX(0)

3apaHue

YCTaHOBWTbL BO3PACTHYHO CTPYKTYPY MNONYAALNUK, AMHAMMUKA KOTOPOW ONUCLIBAET-
cs ypaBHeHuem (1) c matpuueii Jlecnm:

1 3 0
L={1/4 0 0|
0 12 0

HauanbHoe BospactHoe pacnpeaenenne X (0) = (1,0,0)".
YCTaHOBUTb NpesenibHY0 BO3PACTHYIO CTPYKTYPY NONyAALMUM.

PeweHue

1. Tak Kak bs=0 (TpeTbsA Bo3pacTHasA rpynna He ocTaB/seT NOTOMCTBA), TO ypaB-
HeHue (1) paBHOCUIBHO CleAYOLWNM:

X (t+1) = L X (t), x3(t+1):%x2(t), t=012,.,

(10} i-(2, )

rae




Bektop X(t) onucbiBaeT AMHAMUKY YUCNEHHOCTM MEPBbIX ABYX BO3PACTHbIX
rpynn. MocTpoum pelieHune 3a4aum

XE+D)=LX(t), t=012.. X(0)=( 0). (4)

. PenpogyktnsHoe umcno R =1+%>1. CneposatenbHo, Ana matpuupl L
MaKCMMabHoe COBCTBEHHOE 3HaUYeHne A= Amax > 1.
. XapaKTepucTuyeckoe ypasHeHune

2_3
2-x-3-o

CobcTBeHHble 3HaYeHna maTpuubl L A= Amax = 3/2, Xo= —1/2. Matpuua

L — npumuntusHas.
CooTBeTCTByIOLME COBCTBEHHbIE BEKTOPA-CTONBLbI:

al= 1, a’= ! .
1/6 -1/2

. Tak Bce A; pasnnyHbl, TO MaTpULAa MMEET NPOCTyto CTPyKTypy. CooTBeTCTBY-
towme cobeteeHHble BekTopa a' o6pasytoT 6asnc 1 Bo3pacTHoe pacnpeaene-
HWe onpegenserca cieayolmm obpasom:

i ) | 3 t 1 1
X020k :Cl(ij '[1/6J+CZ(_%)t(—1/2}

. Mcnonbsya HauanbHoe BospacTHoe pacnpegenenve X(0) = (1;,0)", Hailgem

Ci:
1 1 1 3 1
C - +C, - = = C=—, C=—.
[1/6) (—1/ 2] (OJ 4 4

. CneposaTtenbHO, AN YNC/IEHHOCTH nepsBbiX ABYyX BO3PaCTHbLIX rpynn nosy4vyaem
cnepytouine BblpaxKeHua:

3(3) 1/( 1)
Xl(t):Z'[Ej +Z'(_Ej’
1(3) 1/( 1Y)
XZ(t):E'(Ej _§'(_§j'

3Has X, (), Halgem uncIeHHOCTb TpeTbel BO3PacTHOM rpynmbi:



K0 =5 XD = @ —i-(—lj_.

7. B cnyyae NpUMUTMBHOM MaTpuLbl NpesebHas Bo3pacTHaa GyHKUMA

t
0\ _ t 1_3 3 1
L6X)= 42 _Z(Ej (1/6)'

3ameyaHue. Tpn NOCTPOEHWUM NpeaeNbHOM BO3PACTHOM GYHKUMKU KO3IPOULM-
€HT C1 MOXeT bbITb HalaeH no dopmyne ¢, = y'- X (0),rae y' - cobcTBeHHbI

BEKTOP-CTPOKa MaTpuubl L, cooTBeTcTBylOWMIA COBCTBEHHOMY 3HAYEHMIO A,
onpeaenseTca ycaoBUAMM:

yiL= Ay
yl'al :1
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MycTb AMHAMMKA BO3PACTHOM CTPYKTYPbI NOMNYAALMN ONMUCLIBAETCA KNaccuyecKkom
MoZenbio Jlecan ¢ MaTpuuei

5/4 11/4 4
L=11/2 0 0]
0 1/8 O

Haigute Bo3pacTHoe pacnpeaeneHve nonyaauum B MOMEHT BpemeHu t > 0, ec-
/1N Haya/bHOE BO3pacTHoe pacnpegeneHuve nonynaumm X(0) = (45, 15, 0)'. YcTa-
HOBUTE NpeAe/ibHY0 BO3PACTHYIO GYHKLMIO.

OCHOBHble pe3ynbTaTbl
1. MaTpuua L - npumutuBHas, Tak Kak HOA(1,2,3)=1.

2. PenpoayktnsHoe umcno R = 7 +u %+4 1 1 >1. CnepoBaTenbHo, AnA
maTpuubl L MakcumanbHoe cobCcTBEHHOE 3HaYeHUe A1= Amax > 1.
3. XapaKTepucTmyeckoe ypaBHeHue

A-dp-Ulialloo o 813 -104%2 114 -2 = 0.

CobcTBeHHbIe 3HaUYeHNA MaTpuubl i A= Amax =2, Ao=—1/2, As=—-1/4.



CooTBeTcTBYIOWLME cobcTBEHHbIE BEKTO pa-CTOﬂ6LI,bI .

1 1 1
at=|1/4 | a*=|-1/| a*=|-2|
1/64 1/4 1

4. Tak BCce A, Pa3NnyHbl, TO MaTp1La MMeeT NPOCTyIo CTPYKTypy. CooTBETCTBY-
olme cobecTBeHHble BeKTopa a' 06pasytoT 6a3uc m Bo3pacTHoe pacnpeaene-
HUWe onpeaenseTcs ciegyowmm obpasom:

1 1 1
3

X(t)=Ycta =c2t| 174 |+c,(-1) | -1 |+c,(-1) | -2}
= 1/64 1/4 1

Bl

5. Ucnonb3ya HauyanbHoe BoO3pacTHoe pacnpegeneHue X(0) = (45, 15, 0),
Halpgem Cij.

1 1 1 45
c,-| 1/4 |+c,-| =1 |+¢Ccy-| -2 |=|15| = ¢, =48 ¢c,=-3 ¢, =0.
1/64 1/4 1 0

6. B cnyyae npUMUTMBHOM MaTpuLbl NpeaenbHas BO3pacTHAA GyHKLMS

L, x)=cla =48-2'(1 1/4 1/64)".

3ameuaHue. TNpu NOCTPOEHUM NpeaenbHON BO3PaCcTHOM PyHKUMN KOIDOULMEHT
o 1 v
C1 MOXeT 6bITb HaligeH no dopmyne c¢; =Y - X(0),rae y* — coberBeHHbIN

BEKTOP-CTPOKA MaTpubl L, COOTBETCTBYIOWMI COBCTBEHHOMY 3HAYEHUIO A4,
onpeaenserca ycNoBUAMM:

y'L=4y"
yt-at =1.
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YcTaHoBUTE NpesenbHOe BO3PaCcTHOE pacnpeaenenue oaa nonynaunm, GUHamm-
Ka KOTOpOVI onucbiBaeTca moaenbto Slecan ¢ ManMLI,eﬁ:



0 0 1 8 8

1/3 0 0 0 O
L= 0 1/2 O 0 O

0 0 1/2 0 O

0 0 0 1/4 0

B HayasbHbIA MOMEHT BpemeHn t = 0 monyaauma nmesna BO3pacTHoe pacnpese-
nenune X(0)=(1,0, 10, 2, 1)'.

OCHOBHble pe3ynbTaTbl

1. MaTpuua L - npumutusHas, Tak Kak HOA(3,4,5)=1.
-11,g.1.11,g.1.1 1 1_ -
2. PenpoayKTMBHOE 4KUCNO R—3 5+8-3:5:5+8-3-5-5-7=1 Cneno

BaTe/NbHO, ANA MaTpuubl L mMakcumanbHoe cobCcTBEHHOE 3HAYeHME A1= Amax
= 1. CoOTBETCTBYIOLLNI COBCTBEHHbIN BEKTOP-CTONDELL:

=033 5.4

3. B cayyae npUMUTMBHOM MaTpuLbl NpeaenbHas BO3pacTHaA GyHKLMS

_ ta1 11 1 1Y
L X% =cAa —cl(l, 5 £ T3 4—8) .

4. KoadpoduumeHT C1 Hargem no popmyne:
1
G =Yy X (0)!
rae Y'=(y1, Y2 Ys, Ya, Ys) — COBCTBEHHbI BEKTOP-CTPOKA MaTpuLbl L, cooTseT-
CTBYIOLMIA COBCTBEHHOMY 3HAUYEHUIO A1, ONPeAensiemMblil YCAOBUAMM:

Y, :3y1’
Ys ZGYP
ylL — yl’
{yl,al :111 Ya =10y, =
Ys =8Y1’
48y, +16y, +8y, +4y, +y. =48

=y 1332



Tora ¢, =( 2 3 3 2)@a 0 10 2 T =221.

Takum o6pasom, £ (&, X°) = % . (1, 1 1

11 1 _)T
3’ 6’12 48/

AomawiHee 3agaHue

i

Ne 69 (1), Ne 142 (HanTn KoapPULUMEHT €1 C NOMOLLbIO COBCTBEH-
HOW BEKTOP-CTPOKM).




